

者正确滴眼方法,嘱患者按医嘱继续滴眼药水。提醒患者注意用眼卫生,保持眼部清洁,不揉眼和挤压眼部,避免剧烈运动,防止眼外伤。注意生活规律,保证充足睡眠,避免强光刺激,必要时带防护镜,尽量少看电视,阅读时间不宜过长,防止眼睛过度疲劳。交代术后定期复诊的重要性和必要性,嘱患者出院后 2wk; 1, 3, 6mo, 以后每 6mo 复查。如眼部有摩擦感、分泌物多、眼红、眼痛、视力下降等特殊情况,随时就诊。

3.2 自体骨髓间充质干细胞移植是治疗翼状胬肉的新技术 骨髓间充质干细胞具有自我更新、增殖和多向分化潜能,能够迁移至受损组织,抑制宿主免疫应答等作用,在不同微环境中可以定向地被诱导分化不同细胞,是组织工程技术的种子细胞。羊膜能提供基底膜和胶原支架保护创面,有促进上皮愈合、抑制炎症、新生血管及纤维化的生物特性,是最理想的结膜代用品和干细胞移植载体。骨髓间充质干细胞羊膜片移植到翼状胬肉切除的患者眼表后,损伤创面得到很好的保护和修复^[1]。间充质干细胞和羊膜

都有较好的免疫相容性和组织相容性,未引起排斥反应,两者协同,促进角膜上皮迅速修复,有效重建眼表。自体骨髓间充质干细胞移植是治疗翼状胬肉的新技术,为适宜临床需要,提高手术疗效,应施以合理有效的护理措施。通过对本组 10 例患者的护理,我们认识到:(1)护理人员对新知识、新技术的认识程度非常重要。通过护士详尽的健康教育和专科知识教育,提高患者对疾病和术式的了解,消除患者的精神负担和心理压力,调动患者恢复健康的主观能动性,保证手术顺利进行。(2)加强术后的观察和护理对手术效果有重要的影响。术后密切观察角膜和移植片的情况,及时发现问题,减少并发症的发生。(3)护士要正确指导患者用眼卫生和自我观察能力,能有效防止移植片感染、脱落,保证植片生长愈合,提高手术疗效。因此,科学、合理的护理,是手术成功的基本保障。

参考文献

1 郭惠宇,詹雅光,孙美鸥. 负载自体骨髓间充质干细胞羊膜片移植治疗翼状胬肉. 中国基层医药 2010;17(8):1037-1038

· 眼科护理 ·

眼科围手术期心理问题分析和护理对策

程丛红,唐苗苗

作者单位:(725000)中国陕西省安康市中医医院眼科

作者简介:程丛红,女,主管护师。

通讯作者:唐苗苗,硕士,住院医师,研究方向:中西医结合防治眼底病. paomo1758@163. com

收稿日期:2010-08-31 修回日期:2010-10-08

程丛红,唐苗苗. 眼科围手术期心理问题分析和护理对策. 国际眼科杂志 2010;10(11):2225-2226

0 引言

手术是眼科最主要的治疗手段之一,具有一定的创伤性。手术作为患者严重的心理应激源,直接影响患者的正常心理活动,并由此对手术后的康复产生影响。大量研究表明,大多数患者在手术前、中、后均会产生比较剧烈的心理与生理的不正常反应。因此,手术患者的心理问题已引起国内外许多医学家及临床心理学家的极大关注。目前,国内的护理领域中,对患者手术期间心理问题方面的研究还比较少。随着医学模式的转变,患者的心理问题越来越受到重视,我们结合临床数据研究、分析眼科患者手术期间心理问题产生的原因,并提出通过护理手段消除各种心理因素的方法。

1 引发心理问题的因素

临床研究及数据资料分析表明,促使患者手术期间出现各种心理问题的因素多种多样,如手术时间、焦虑、个性特征、既往手术体验及锻炼情况、个人的社会地位和得到的社会及家庭支持的大小、个人的应付策略及心理防卫机

制等均可能成为心理问题的因素^[1]。

1.1 焦虑 焦虑是人们对环境中一些即将来临的、可能会造成危险和灾祸、或者要做出重大努力的情况进行适应时主观上出现的一种紧张和不愉快的期待情绪。焦虑是由紧张、焦虑、忧虑、担心和恐惧等感受交织而成的一种复杂情绪反应。手术焦虑是指在手术情景中所产生的焦虑反应。对于手术患者来说,最常见的心理问题之一就是焦虑。而焦虑的程度在手术前的不同阶段是不断变化的。采用 Spielberger 的“状态-特质焦虑调查表”(STAI)对手术患者进行连续观察,结果显示:手术前夜最为焦虑。这说明手术越临近,焦虑程度越高。

1.2 心理准备不足 多数患者对手术并不了解,一提手术就联想到切口、出血和疼痛,甚至手术意外,尤其是眼科手术患者对手术的复明与成功心存疑虑,不知道大多数手术是安全的,是在充分麻醉无痛的情况下进行的,而且预后多数是令人满意的。还有患者认为,所有手术都是万能的,完全依赖医护人员或手术,或者期望值过高,他们既不考虑手术的局限性,也不考虑术后恢复的艰巨性,因而缺乏应付策略,这也同样不利于手术。

1.3 手术时间及种类

1.3.1 手术时间 手术时间长短与患者心理压力呈正相关。手术期间,患者几乎无法看到手术的整个过程,所以对手术的顺利程度只能靠猜测,因此患者心理压力极大^[2]。如果时间过长,患者就会认为手术不顺利,病情可能有其他的变化,或者对手术医生的能力产生怀疑。从而

造成患者出现紧张、焦虑、血压升高、心率加快症状。

1.3.2 手术种类 不同种类的手术也会对患者产生不同的心理影响。从心理学和生理学的角度,手术种类、性质作为一种应激源作用于机体引起一系列的反应,以交感神经-肾上腺兴奋和下丘脑-垂体-肾上腺皮质增多为主要表现,如血压升高、心律增快、呼吸增快等焦虑的心理、生理反应。

1.4 性别与年龄 临床观察发现:男性患者手术期间心理反应高于女性;患者年龄亦影响心理变化。临床经验表明,少年或儿童由于害怕手术引起的疼痛,手术期间易出现分离性焦虑反应;而老年人则多为手术意外而担忧。

1.5 护理人员及医疗环境 首先,医护人员的态度、患者对医护人员的心理评价、周围环境都会对患者的心理活动产生至关重要的影响。往往微弱的刺激会使患者产生强烈的应激反应,尤其是医护人员的言语、态度均可加重或减轻患者的焦虑程度。其次,医疗环境对患者的心理活动产生影响也很明显。如病房内整洁、安静、有序,患者会感到舒适,从而减轻患者的心理压力。

2 护理对策

根据临床研究及资料分析得出,手术期间的心理护理十分必要。它能有效减轻焦虑,减少手术后并发症,促进伤口愈合,利于患者康复。从护理人员的角度出发,解决患者手术期间的心理问题可以如下方面入手。

2.1 减轻患者心理障碍 减轻患者心理障碍,保证配合医护工作。通过谈话、资料的介绍,使患者了解手术过程和预后,清楚地知道自己的病情以及应如何配合医生和护士进行治疗及康复活动^[3]。手术室巡回护士可在术前1d到病房与患者交谈沟通,告知患者自己的身份职责,与患者熟悉并使其产生信任感。根据疾病不同、手术方式不同,分别告知各种疾病的术前、术中、术后注意事项:(1)对青光眼、白内障患者,应当告知手术时避免咳嗽,否则可造成眼压升高和玻璃体外溢等不良后果而影响手术。(2)对斜视及视网膜脱离患者,应当告知术中因牵拉眼外肌可能会出现眼胀、恶心、呕吐、烦躁等情况。(3)眼外伤患者,往往因顾虑手术效果以及能否复明而更为焦虑,可以给予心理疏导。(4)对心理较为脆弱,易于紧张、焦虑的患者,

术前1d晚可口服舒乐安定2mg。通过交谈使患者对术中、术后可能出现的情况有充分的心理准备,遇到问题时可采取积极的应对措施。在进入恢复期,应指导患者积极配合医护人员进行功能训练。

2.2 社会及家庭的辅助 患者在离开家庭、单位、离开原来的群体进入医院这一陌生环境,同时又面临手术这一现实,往往会产生孤独感、恐惧感。如果有些患者在入院前存在家庭、社会或人际关系等矛盾冲突,其情绪就更差,很可能产生强烈而持久的焦虑而影响手术效果。因此,护士应通过行为评估,与患者及家属交谈等方法对患者心理状况、社会及家庭支持等情况进行全面了解,并进行有针对性的疏导及帮助。

2.3 合理安排医疗环境 目前,就我国的医疗环境,还难以保证每一位患者可以得到单人病房。所以,当患者一踏入病房就开始了与病友们同吃、同住、朝夕相处的医院生活,成为病房这个小群体中的一员。由于同病房患者的病情类似,患者之间的经验之谈很容易被新患者所接受,从而影响新患者的心理活动。国外一项研究结果表明:与手术后患者同室,新患者手术前焦虑较轻,手术后离床活动较早,出院也较快。所以,合理安排病房也是影响患者心理活动的重要因素之一。

3 讨论

对手术期间的患者进行针对性的心理护理,是传统护理模式向现代护理模式转换的重要体现,使手术室护理工作从“对病”的护理转变为“对人”的整体护理。手术心理护理,要求相关护士掌握手术患者的心理规律,对患者进行启发、劝告及引导,解决患者的心理难题,消除心理障碍,使患者处于最佳心理状态来接受手术,确保手术顺利进行。在心理护理过程中,要求护士不断学习新知识和积累工作经验,不断提高自身素质,提高心理护理的语言技巧,洞察患者的心理状况,从而提高术前心理护理的质量。

参考文献

- 1 陈淑玲,郑红梅.择期手术患者的手术环境认知需求及护理对策.现代中西医结合杂志 2005;14(21):2902
- 2 赖英桃.手术前患者的心理分析及护理对策.现代医药卫生 2005;21(21):3000
- 3 朱香华.手术前后的心理分析及护理对策.临床医药实践杂志 2005;14(9):699-700